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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасне суспільство без бюджетних установ і 

організацій навряд чи можна уявити, як би стрімко не розвивались ринкові 

відносини з їх приватною власністю і комерційними інтересами.  

Державна політика у сфері регулювання оплати праці є одним із 

ключових факторів боротьби з бідністю, тому оплата праці має стати одним із 

важливих об'єктів соціальної політики держави. Незважаючи на економічне 

зростання в країні, досягнути зниження рівня бідності та поліпшення 

соціальної політики не вдалося. Україна все ще залишається однією з 

найбідніших та соціально неблагополучних країн Європи. Заробітна плата є 

основною складовою грошових доходів населення, впливає на загальні 

показники соціально-економічного розвитку держави та є дієвим мотиватором 

до праці. 

Важливе значення має чітка організація обліково-аналітичної роботи 

розрахунків з оплати праці  на підприємстві, оскільки вона є найбільш 

відповідальною і трудомісткою.  

Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні», поширюється на всіх юридичних осіб, створених відповідно до 

законодавства України, незалежно від їх організаційно-правових форм та форм 

власності. Положення Закону про бухгалтерський облік в рівній мірі 

поширюється на всіх юридичних осіб, до яких відносяться і бюджетні 

організації.  

Бухгалтерський облік у бюджетних установах виконує свої конкретні 

завдання, має специфічні об'єкти, ведеться за окремим планом рахунків і балансу, 

який відрізняється від балансу госпрозрахункових підприємств та організацій. 

Тому тема обліку і контролю розрахунків з оплати праці в бюджетних установах 

особливо актуальна. 
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Оплата праці - система відносин, пов'язаних із забезпеченням 

встановлення і здійснення роботодавцем виплат працівникам за їх працю 

відповідно до законів, іншими нормативними актами та трудовими 

договорами. 

Облік і аналіз оплати праці по праву займає одне з центральних місць у 

всій системі обліку в бюджетних установах. Актуальність, теоретична і 

практична значимість дослідження вказаних проблем, а також необхідність 

пошуку шляхів удосконалення обліку, аналізу й аудиту праці та її оплати в 

умовах формування соціально орієнтованої ринкової економіки  визначили 

вибір теми даної дипломної роботи. Питання оплати праці є найгострішими в 

період ринкових трансформацій.  

Питаннями обліку і контролю розрахунків з оплати праці в бюджетних 

установах займались зарубіжні та вітчизняні вчені, серед них: П.Й. Атамас, 

І.Д.Ватуля, Г.В.Власюк, Ж.К.Нестеренко, Н.М. Старченко, Т.Ю.Тонконог та 

ін. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є дослідження 

теоретичних та організаційних питань обліку та контролю оплати праці, 

обґрунтування і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення 

обліку і контролю розрахунків з оплати праці в бюджетних установах.  

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі завдання:  

- досліджено сутність оплати праці як економічної категорії; 

- визначено сучасні економічні особливості форм і систем оплати праці у 

бюджетних установах; 

- встановлено основи організації обліку розрахунків з оплати праці у 

бюджетних установах; 

- визначено методику контролю розрахунків з оплати праці у бюджетних 

установах; 

- представлено характеристику діяльності Одеського національного 

економічного університету; 



6 

 

 

- досліджено документальне оформлення розрахунків з оплати праці; 

- проаналізовано аналітичний і синтетичний облік розрахунків з оплаті 

праці; 

- визначено мету, завдання та джерела ревізії розрахунків з оплати праці; 

- досліджено актуальні питання усунення порушень після проведення 

ревізії; 

- проаналізовано вплив зовнішніх факторів на рівень зростання 

заробітної плати працівників освіти.  

Об’єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є процес обліку і 

контролю розрахунків з оплати праці в Одеському національному 

економічному університеті. 

Предметом дослідження є методичне та організаційне забезпечення 

процесу обліку і контролю розрахунків з оплати праці в установі. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використано систему 

методів: порівняння та аналізу (різні підходи до дефініцій), синтезу та 

узагальнення (намагання оптимізувати дефініції), причинно-наслідкового та 

абстрактно-логічного зв’язку (дослідження нормативно-інформаційного 

забезпечення обліку та контролю), вертикального та горизонтального аналізу, 

статистичні та економіко-математичні методи (характеристика облікової 

політики та аналіз розрахунків з оплати праці). 

Інформаційна база дослідження. Теоретичною основою роботи є 

нормативні документи, які регулюють питання обліку розрахунків з оплати 

праці бюджетної установи, а також підручники, навчально-методичні 

посібники, монографії, наукові статті. 

Інформаційною базою дипломної роботи є законодавчі акти Верховної 

ради України, урядові рішення та постанови, облікова і звітна документація 

ОНЕУ. 

Дана дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, 

списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведені дослідження дозволили зробити певні висновки, що заробітна 

плата в бюджетній установі займає одне з центральних місць у системі 

бюджетного обліку та політиці Одеського національного економічного 

університету. Задача обліку та контролю оплати праці полягає у контролі за 

кількістю, контролі за якістю затраченої праці, контролю за чисельністю 

працівників та контролю виконання робочого часу.   

 У процесі написання дипломної роботи,  при визначенні сутності оплати 

праці як економічної категорії,  зроблено висновок, що немає єдності поглядів. 

Наприклад, А.Сміт і Д.Рікардо вважали, що праця набуває якість товару і має 

природну ціну, тобто «природну заробітну плату», яка розумілася вартістю 

робочої сили. Концепція К.Маркса означала, що заробітна плата як грошове 

вираження вартості товару «робоча сила». На даний момент, як загальна 

економічна категорія заробітна плата - грошовий вираз вартості й ціні робочої 

сили. 

Визначено сучасні економічні особливості форм і систем оплати праці у 

бюджетних установах. В основу розрахунку заробітної плати бюджетної 

установи покладена тарифна система оплати праці, яка охоплює: тарифні 

сітки, тарифні ставки, посадові оклади, схеми посадових окладів та тарифно-

кваліфікаційні характеристики. Основними формами оплати праці в 

бюджетних установах є погодинна й відрядна, але переважає, як правило, 

погодинна оплата. 

Виплати та надбавки оплати праці бюджетної установи складаються: з 

розряду працівника, надбавки за вислугу років, за вчене звання або ступінь, 

матеріальної допомоги, преміювання, надбавки за високі досягнення у праці 

або за виконання особливо важливої роботи, які мають свої особливості. 

Крім того, має місце суміщення професій (посад), тобто виконання 

працівником поряд зі своєю основною роботою, обумовленою трудовим 
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договором, додаткової роботи з іншої професії (посади). Поряд із суміщенням 

професій (посад) може застосовуватися сумісництво, тобто виконання 

працівником, крім своєї основної, іншої регулярної оплачуваної роботи на 

умовах трудового договору у вільний від основної роботи час на тому ж або 

іншому підприємстві, в установі, організації. 

В ОНЕУ оплата відпусток провадиться відповідно до діючого 

законодавства та укладеного колективного договору. 

Всі працівники отримують заробітну плату два рази на місяць. 

Необхідно зауважити, що розвиток електронної техніки дає змогу широко 

використовувати безготівкові розрахунки у формі пластикових карток, що 

містять зашифровану інформацію, яка дозволяє їх власникам здійснювати 

платежі та отримувати готівкові кошти.  

Важливим покращенням системи оплати праці є можливість переходу 

виплати заробітної плати через пластикові картки і у відділеннях 

«Укрексімбанку» та «Приватбанку». Враховуючи кількість працівників 

університету це суттєво спростило роботу бухгалтера та касира. 

Одеський національний економічний університет є бюджетною 

установою, яка являється не прибутковою та утримується за рахунок коштів 

державного  бюджету, а тому ведеться облік виконання бюджету і кошторисів 

витрат, який прийнято називати бюджетним обліком. До завдань обліку ОНЕУ 

відноситься точне виконання затвердженого бюджету, дотримування 

фінансової бюджетної дисципліни та суворого режиму економії бюджетних 

коштів. 

Головним документом завдяки якому планується та обліковується фонд 

заробітної плати університету є кошторис, який затверджується на 

календарний рік. Форма документу є зручною, оскільки в н6ій відображається 

фінансування установи в розрізі видатків: оплата праці, нарахування на оплату 

праці, електроенергія, газопостачання, водопостачання та інше. 

Документальне оформлення розрахунків з оплати праці в ОНЕУ 
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здійснюється на основі табелю обліку використання робочого часу, штатного 

розпису, наказів про зарахування або переміщення, звільнення працівників, 

лікарняних листів, розпоряджень про відпустки та інші документів.  

Організація обліку ведеться за журнально-ордерною формою 

бухгалтерського обліку. Облік розрахунків по заробітній платі включає не 

тільки процедури нарахування та виплати заробітної плати, а й визначення 

обсягу та перерахування утримань із заробітної плати.  

 Дослідження утримання та нарахування податків свідчить, що у 2016 

році із заробітної плати робітників утримується два податки: військовий збір 

(1,5%) та ПДФО (18%). 

Слід відмітити, що синтетичний облік розрахунків із заробітної плати 

ведеться на пасивному рахунку 66 «Розрахунки з оплати праці». В залежності 

від фонду виплати заробітної плати застосовуються наступні субрахунки:  

66101 «Розрахунки із заробітної плати (загальний фонд)», 66102 «Розрахунки 

із заробітної плати (наука)», 66103 «Розрахунки із заробітної плати 

(спеціальний фонд)», 66107 «Розрахунки із заробітної плати (госпрозрахункові 

наукові теми)», 66110 «Розрахунки із заробітної плати (міжнародні 

програми)». 

З метою перевірки законності, доцільності та ефективності використання 

університетом бюджетних коштів Державна фінансова інспекція України 

проводить ревізію.  

В ході дослідження висновків проведеної в університеті ревізії було 

встановлено порушення вимог оформлення в університеті працівників по 

сумісництву, за час перебування у відрядженнях, учбових відпустках та 

лікарняному проводилося нарахування та виплата заробітної плати 12-ти 

співробітникам університету на загальну суму 14 414,54 грн. та до зайвого 

проведення нарахувань єдиного соціального внеску на загальну суму 5 161,33 

грн.  
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А також окремим працівникам невірно визначено базовий місяць при 

обчисленні індексу споживчих цін. Внаслідок допущеного порушення за 

період з 01.09.2012 року по 01.04.2015 року 839-ти працівникам зайво 

нараховано та виплачено індексації заробітної плати у сумі 224 834,26 грн. та 

відповідно зайво проведені відрахування єдиного соціального внеску на суму 

79 801,80 грн. 

Досліджено вплив зовнішніх факторів на середньомісячний рівень 

заробітної плати працівників ОНЕУ. Для чого був проведений кореляційно-

регресійний аналіз показників та заробітної плати. В ході якого визначено, що  

зовнішні фактори, а саме рівень ВВП, рівень мінімальної заробітної плати, 

рівень інфляції, безробіття перебувають в досить міцному причинно-

наслідковому зв’язку з результативним показником, заробітною платою 

працівників, та мають відчутний на нього вплив. З кожним підвищенням рівня 

ВВП, МЗП чи інфляції заробітна плата зростає,  а зростання рівня безробіття, 

навпаки, тягне за собою зменшення заробітної плати. 

За результатами проведеного дослідження обліку розрахунків із 

заробітної плати ОНЕУ були виявлені певні недоліки та надано рекомендації 

щодо їх виправлення, що в цілому покращить роботу бухгалтерії і зменшить в 

подальшому можливість повторення таких помилок. 

Університету пропонується розробити додаткові програмні модулі, які 

будуть направлені на виправлення діючих помилок або замінити програмне 

забезпечення з обліку оплати праці. Можливо впровадження програмного 

забезпечення "1С:Комплексний облік для бюджетних установ України". 

Запровадити оперативний контроль за обліком робочого часу 

працівників ОНЕУ. Задля чого ввести щоденну фіксацію явок працівників на 

робочому місці, з метою подальшої передачі інформації до бухгалтерії. У разі 

неявок вказувати причину. 
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Внести зміни в організаційну структуру бухгалтерської служби ОНЕУ, а 

саме розділити відділ розрахунків з оплати за навчання та гуртожитки на дві 

ділянки та розширити відділ із нарахування заробітної плати до 3 бухгалтерів. 

Організувати службу внутрішнього аудиту ОНЕУ для забезпечення 

ефективної перевірки роботи з обліку оплати праці. 
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